

过年到越秀区博物馆欣赏 400 年前牌匾

疫情期间，留守广州过年的人们也可以享受丰盛的文化大餐，除了“迎春花市”全面升级以外，各家文艺团体更是推出多达 300 场次惠民活动。

在春节期间还有一个特别的展览，就是越秀区博物馆正在展出的《隽永地栖居——传统牌匾文化展》。作为一种题写悬挂在建筑物上的综合艺术品，牌匾被称为“古建筑的灵魂”，《隽永地栖居——传统牌匾文化展》共展出 27 块牌匾，上至明万历年间，下至民国时期，时间跨度超过 400 年，其中最早的“德重清评”匾，距今已 413 年。内容分为功名教育类、祝寿贺岁类和声望颂扬类，反映了进取、和谐、团结、安定的社会价值观，具有鲜明中国文化特点的牌匾文化已拥有丰富的内涵以及多样的形式，通过这种特的文化符号，感受中华文明的人文要义，领悟中国社会的传统智慧。

■收藏周刊记者 陈福香



■展厅一角



■【武魁(刘大受 受)】匾 清雍正十三年



■【文魁(朱锡韩 受)】匾 光绪癸卯年 丁体常 骆成骧等题



■手绘牌匾藏品图

五岁识匾，如今痴迷牌匾收藏

牌匾，又称匾额、扁牍，简称为扁、匾或额。作为一种题写悬挂在建筑物上的综合艺术品，牌匾被称为“古建筑的灵魂”，其既是中国古典建筑与传统文化珠联璧合的范例，也是中国文辞与工艺之美的集大成者。牌匾融文学、诗词、书法、雕刻、篆刻、工艺美术、建筑艺术等多种文化表现形式于一身，其题词惜墨如金，使用的词语简洁、凝练而富含深意，既彰显人的丰功伟绩、美好品德，又勉励和教育人积极进取、奋发向前。

据牌匾收藏家黄永亮介绍，最早的“德重清评”匾，距今已 413 年。这些匾额的题匾人，大多数都是当时的文人学士或达官显贵，他们长期受儒家思想的熏陶，所题的内容多是“修身、齐家、治国、平天下”等儒家思想精髓，文字表达了对真、善、美的向往和追求。

《隽永地栖居——传统牌匾文化展》共展出 27 块牌匾，其题词不仅言辞精辟、寓意深厚，而且书法精湛、制作考究。内容分为功名教育类、祝寿贺岁类和声望颂扬类，反映了进取、和谐、团结、安定的社会价值观，承载了中国传统伦理道德。经年累月发展至今，具有鲜明中国文化特点的牌匾文化已拥有丰富的内涵以及多样的形式。

在黄永亮的记忆中，五岁时，亲戚敲锣打鼓给奶奶送来的牌匾，用一种庄重而又隆重的仪式被悬挂在大堂之上，年幼的他不懂“宝婺腾辉”的含义，但记得锣鼓喧天很热闹，吃大席很好玩。“我们老家至今还有送祝寿匾额的习俗，但是已经很少有人用传统的木匾额。”黄永亮因为收藏牌匾等走了不少地方，他发现传统的牌匾越来越少，但很多宗祠和大户人家仍然有悬挂牌匾的习惯。

作为一名“85 后”，黄永亮收藏的同时还热衷于研究，他将每一个藏品的背景，以及匾上题写之字都做了详细的注释，观众可从中了解到牌匾背后的文化含义。

牌匾因为尺寸大，保存不便，加之成交价不是很高，这样系统收集的藏家少之又少。“我喜欢牌匾历经岁月的沧桑感，题词也值得玩味，上面的阳雕、阴刻，细细品味，都很有意思。”黄永亮对于牌匾的喜爱溢于言表。

牌匾文化亟待研究发展

牌匾的价值是多层次、多方面的，涉及社会民俗、思想文化和美学艺术等领域。阅读牌匾，不仅可以欣赏传统书法艺术，还可以学习不同的生活智慧和处世哲学，领悟对美好生活和理想人格的追求。

黄永亮告诉记者，他收藏牌匾最看重的一点是题字人，这个决定了牌匾的价值。他为记者介绍了一块清雍正十三年的【武魁(刘大受 受)】匾，“清代重文轻武，赠武魁匾很难得，而且又是在清雍正年间，尤为珍贵。”黄永亮透露，那是一块保存完好的匾。

展厅中最大的一块匾长达 3 米多，高 1 米多；而最重的匾重达 200 多斤……黄永亮最喜欢的一块匾是清嘉庆五年间、当时的镇平(今梅州蕉岭)知县冯立中题写的【花萼相辉(陈鸣高、陈鸣凤受)】匾，这是为表彰兄弟俩陈鸣高、陈鸣凤同时考上国子监而题的匾，花萼相辉的意思指花朵与花萼相互辉映，比喻兄弟友爱，手足情深。现在的西安就有花萼相辉楼，其位列四大名楼之前(即江西滕王阁、湖北黄鹤楼、湖南岳阳楼、山西的鹳雀楼)。“我对它情有独钟，因为这种兄弟情深跟我家很相似。”黄永亮表示。

值得注意的是，展厅有一幅手绘牌匾藏品图，这是抗战时期的藏品，因为家园被毁，主人为了让后世子孙铭记家族先辈，特将祖先牌位记录下来，其中就包括一块牌匾，这也足见该主人对传统文化的重视程度。

据了解，由于学术界和史学界缺乏对牌匾的重视，因此牌匾一直没有被作为一门学问或学科去进行研究，牌匾研究只在私人博物馆和少数收藏爱好者之间进行。

黄永亮收藏牌匾已经有六年，从开始的一两块，到如今的数十块，耗费了大量的心血和资金，但由于对牌匾的喜爱，他基本只收不卖。“我收藏就是为了更好地展示，希望以后其他的文博机构可以继续提供支持，让牌匾文化得到更好的发展”。

黄永亮透露，牌匾有收藏空间和保存的要求，希望收藏的数十块牌匾以后能有更好的归属，“期待能够长期或者不定期地在文博机构展出，甚至被公立博物馆收藏，以便这些藏品能得到更好的保存和研究。”

牌匾赏析



【德重清评 (李本汉 受)】匾 明万历三十六年 李自白题

上款：知始兴縣事李自白為

下款：興讓約善民李本漢立

萬曆三十六年九月二十二日吉旦

注释：

1. 德重清评：形容受匾



【花萼相辉 (陈鸣高、陈鸣凤受)】匾 清嘉庆五年 冯立中题

上款：教授文林郎知鎮平縣事加六級記錄五次馮立中為

下款：大學生陳鳴高、陳鳴鳳同立

嘉慶五年庚申歲季秋月吉旦

注释：

1. 花萼相辉：指花朵与

者道德高尚、负有名望、以德为先，不与权贵同流合污。在古代，德高且为官清廉者往往被当朝统治者嘉奖赞颂，并昭示天下。

2. 知始兴縣事：始兴县知县。

3. 题匾人 李自白：据始兴县志记载，李自白为湖北钟祥人，明万历年间，以举人身份出任始兴县令。

展讯 隽永地栖居——传统牌匾文化展

展览时间：2021 年 1 月 1 日——2 月 28 日

展览地点：越秀区博物馆南粤先贤馆一层临展厅